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Roll No. ...................................  

ED–2067 

M. Com. (Final) EXAMINATION, 2021 

(Compulsory) 

Paper Second 

ADVANCED COST ACCOUNTING  

Time : Three Hours 

Maximum Marks : 100 

uksV % lHkh ik¡p iz’uksa d¢ mŸkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz’u 

djuk vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa d¢ vad leku gSaA 

 Attempt all the five questions. One question from each 

Unit is compulsory. All questions carry equal marks. 

bdkbZ&1 

(UNIT—1) 

1- ykxr ls D;k vfHkizk; gS \ ykxr ds fofHkUu rRoksa dk foLrkj 

ls o.kZu dhft,A 

What do you understand by Cost ? Explain in detail the 

different elements of Cost. 
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vFkok 

(Or) 

,d lkexzh ds lEcU/k esa fuEukafdr O;ogkj fd;s x;s % 

fnukad izkfIr;k¡ ¼ek=k½ gj ¼`½ fuxZeu ¼ek=k½ 

2-3-2016 200 200 – 

10-3-2016 300 2.40 – 

15-3-2016 – – 250 

18-3-2016 250 2.60 – 

20-3-2016 – – 200 

LVksj ystj [kkr cukb, % 

¼v½ lk/kj.k vkSlr fof/k ls 

¼c½ Hkkfjr vkSlr fof/k ls 

The following transactions took place in respect of a 

material item : 

Date 
Recept 

(Quantity 
Rate (`) 

Issue 

(Quantity) 

2-3-2016 200 200 – 

10-3-2016 300 2.40 – 

15-3-2016 – – 250 

18-3-2016 250 2.60 – 

20-3-2016 – – 200 

Prepare Store Ledger Account applying : 

(a) Simple Average method 

(b) Weighted Average method 
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 P. T. O. 

bdkbZ&2 

(UNIT—2) 

2- vkxs fn, x, fooj.k i= ls rS;kj dhft, % 

¼v½ ykxr ys[kksa ds vuqlkj ykHk 

¼c½ ykHk&gkfu [kkrk 

¼l½ lek/kku fooj.k 

 ` 

dPpk eky iz;qDr 14,600 

etnwjh 23,200 

dkj[kkuk O;; 22,840 

dk;kZy; O;; 12,420 

foØ; ewY; 88,400 

dkj[kkuk mifjO;; Je ij 100% gS rFkk dk;kZy; 

mifjO;;] dkj[kkuk ifjO;; dk 20% gSA 

From the following particulars prepare : 

(a) Statement of Profits and per Cost Account 

(b) Profit and Loss Account  

(c) Reconciliation statement 

 ` 

Raw materials consumed 14,600 

Wages 23,200 

Factory Expenses 22,840 

Office expenses 12,420 

Sale price 88,400 
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Works overhead is 100% on labour and office 

overhead is 20% of works cost. 

vFkok 

(Or) 

fuEufyf[kr lwpukvksa ls o”kZ 2014&15 ds fy, Bsdk [kkuk rS;kj 

dhft, % 

 (`) 

Bsdk ewY; 5,00,000 

lkexzh Ø; dh 80,000 

LVksj ls fuxZfer lkexzh 70,000 

Je dk Hkqxrku 30,000 

izR;{k O;; 40,000 

vizR;{k O;; 5,000 

izkIr jksdM+ izekf.kr dk;Z dk 80% 2,00,000 

vizekf.kr dk;Z 40,000 

lkexzh LVksj dks okil 4,000 

dk;ZLFky ij lkexzh 3,000 

vnŸk etnwjh 5,000 

lkexzh vfXu ls u”V 4,000 

Hkou dk fuekZ.k dk;Z 1 vizSy] 2014 dks izkjEHk gqvkA 1 twu] 

2014 dks ` 40]000 ykxr dk Iyk.V Bsds dks fuxZfer fd;k 

x;kA 30&11&2014 dks ` 2]000 dh ykxr dk Iyk.V vU; Bsds 

dks gLrkarfjr fd;k x;kA ` 1]000 dk Iyk.V pksjh pyk x;k 
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 P. T. O. 

rFkk ` 500 dk vfXu ls u”V gks x;kA ` 2]000 ykxr dk 

Iyk.V ` 2]200 esa csp fn;k x;kA Iyk.V ij izfro”kZ 10% dk 

kl yxk;k tkrk gSA 

From the following information, Prepare a Contract 

Account for the year 2014-15 : 

 (`) 

Contract Price 5,00,000 

Materials purchased 80,000 

Materials issued from store  70,000 

Payment to Labour 30,000 

Direct expenses 40,000 

Indirect expenses 5,000 

Cash received being 80% of work certified 2,00,000 

Work uncertified 40,000 

Materials returned to store 4,000 

Materials at site 3,000 

Outstanding Wages 5,000 

Material destroyed by fire 4,000 

The construction of building was started on 1st April, 

2014. Plant costing ` 40,000 was issued to contract on 1st 

June, 2014. On 30-11-2014, Plant costing ` 2,000 was 

transferred to other contract. Plant costing ` 1,000 was 

lost by theft and of ` 500 was destroyed by fire. Plant 

costing ` 2,000 was sold for ` 2,200. Depreciation of 

Plant of charge each year @ 10% p. a. 
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bdkbZ&3 

(UNIT—3) 

3- ,d:i ykxr fof/k ls vki D;k le>rs gSa \ blds mís’;ksa dk 

o.kZu dhft,A 

What do you understand by Uniform Costing ? Discuss its 

objectives. 

vFkok 

(Or) 

,d fuekZ.kd dqy eky rhu fof/k;ksa ls cukrk gSA fof/k;ksa dh 

izfØ;k esa ykHk ugha tksM+k tkrk gS ysfdu xksnke dk eky ykxr 

ij 25% ykHk ls cspk tkrk gSA izR;sd fof/k esa Mkys gq, otu 

dk 5% [kks tkrk gS vkSj 20% O;FkZ gks tkrk gS ftl ij fof/k 

^v* vkSj ^c* ls ` 20 izfr Vu dh nj ls ,oa fof/k ^l* ls ` 5  

izfr Vu dh nj ls olwy gksrk gSA rhu fof/k;ksa ds mRiknu dk 

fooj.k fuEukafdr gS % 

 izfØ;k ^v* izfØ;k ^c* izfØ;k ^l* 

Vu (`) Vu (`) Vu (`) 

lkexzh 1000 10,000 550 15000 200 2000 

etnwjh  4,000  2,000  6,000 

O;;  6,000  3,000  2,000 

vxyh fof/k 

esa ys tk;k 

x;k 

 60%  80%  – 

xksnke esa ys 

tk;k x;k 

 40%  20%  100% 

fof/k [kkrk vkSj xksnke [kkrk cukb,A 
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A Manufacturer produces certain goods through three 

processes. Profit is not included in the process transfer but 

goods in godown are sold at cost plus 25% profit. In each 

process 5% of weight put in is lost and 20% is scrapped 

which from process ‘A’ and ‘B’ realises ` 20 per ton and 

from process ‘C’ ` 5 per ton. The details of production of 

three processes are given below : 

 Process ‘A’ Process ‘B’ Process ‘C’ 

Ton (`) Ton (`) Ton (`) 

Materials 1000 10,000 550 15000 200 2000 

Wages  4,000  2,000  6,000 

Expenses  6,000  3,000  2,000 

Passed to 

next 

process 

 60%  80%  – 

Carried to 

godown 

 40%  20%  100% 

Prepare Process Accounts and Godown Account. 

bdkbZ&4 

(UNIT—4) 

4- ^fopj.k fo’ys”k.k* dk vFkZ le>kb, rFkk blds egRo dk o.kZu 

dhft,A 
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Explain the meaning of ‘Variance Analysis’ and describe 

its significance. 

vFkok 

(Or) 

fuEufyf[kr leadksa ds vk/kkj ij vizSy ls twu] 2019 dk jksdM+ 

ctV cukb, rFkk izR;sd ekg cSad ls vko’;d lqfo/kkvksa dh 

lhek dks Hkh crkb, % 

¼v½  

ekg fcØh  

¼`½ 

Ø;  

¼`½ 

etnwjh 

¼`½ 

Qjojh 1,80,000 1,24,800 12,000 

ekpZ 1,92,000 1,44,000 14,000 

vizSy 1,08,000 2,43,000 11,000 

ebZ 1,74,000 2,46,000 10,000 

twu 1,26,000 2,68,000 15,000 

¼c½ m/kkj fcØh dk 50% fcØh ds vxys ekg esa rFkk ‘ks”k 

50% fcØh ds vxys nwljs ekg esa olwyk tkrk gSA 

ysunkjksa dk Hkqxrku Ø; ds ,d ekg i’pkr~ fd;k tkrk 

gSA 

¼l½ 1 vizSy dks cSad esa vuqekfur jkf’k ` 25]000 FkhA 
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From the following data prepare a Cash Budget from 

April to June, 2019 and indicate the extent of Bank 

facilities required at the end to each month : 

(a)  

Month 
Sales 

(`) 

Purchase 

(`) 

Wages 

(`) 

February 1,80,000 1,24,800 12,000 

March 1,92,000 1,44,000 14,000 

April 1,08,000 2,43,000 11,000 

May 1,74,000 2,46,000 10,000 

June 1,26,000 2,68,000 15,000 

(b) 50% of the Credit Sales are realized in the month 

following the Sales and the 50% remaining sales in 

the second month. The creditors are paid after one 

month of purchase. 

(c) Cash at Bank on 1st April (estimated) ` 25,000. 

bdkbZ&5 

(UNIT—5) 

5- lhekUr ykxr fof/k ls vki D;kk le>s gSa \ dEiuh fu.kZ;ksa esa 

;U= ds :i esa bldh mi;ksfxrk dks le>kb,A 

What do you understand by ‘Marginal Costing’ ? State its 

usefulness as a tool for corporate decisions. 

vFkok 

(Or) 

X fyfeVsM orZeku esa 100000 bdkb;ksa ds foØ; Lrj ij dk;Z 

dj jgh gS vkSj ` 25 izfr bdkbZ foØ; ewY; ij lqj{kk lhekUr 
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` 5]00]000 gSA orZeku esa fLFkj ykxr ` 8]00]000 gS vkSj vc 

;g ` 9]00]000 gks jgh gSA 

orZeku lqj{kk lhekUr dks cuk, j[kus ds fy, foØ; dk uohu 

Lrj :i;ksa esa k dhft,A uohu foØ; Lrj ij ykHk dh 

x.kuk Hkh dhft,A 

X Ltd. is currently operating at Sales level of 100000 

units leading to a margin of safety of ` 5,00,000 at a 

selling price of ` 25 per unit. The fixed costs currently are 

` 8]00,000 but are moving upto ` 9,00,000. Find out the 

new sales level in ` 50 as to maintain the current margin 

of safety. Also calculate the profit at the new sales level. 
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